
И. М. Голайдо, кандидат экономических наук, доцент
А. Л. Лазаренко, доктор экономических наук, профессор
*Орловский государственный университет экономики и торговли,
Орел, Россия*

ТРАНСДИСЦИПЛИНАРНЫЙ ПОДХОД К ИССЛЕДОВАНИЮ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ

Трансдисциплинарные исследования в настоящее время расширяют возможности науки, так как позволяют исследователям широкого диапазона дисциплин работать вместе с заинтересованными сторонами. Кроме того, трансдисциплинарные исследования направлены на преодоление разрыва между производством знаний, с одной стороны, и спросом на знания для решения социальных проблем, с другой стороны.

Непрерывный процесс глобализации мировой экономики в современном мире обеспечивает углубление связей между странами, либерализацию международной торговли, развитие научно-технического прогресса, развитие производительных сил и углубление международного разделения труда.

Вследствие всего этого наблюдается сближение стран, в том числе и на региональном уровне, их взаимовыгодное взаимодействие, происходит формирование региональных интеграционных объединений, которые развиваются по направлению создания относительно самостоятельных центров мировой экономики.

В связи с этим применение трансдисциплинарного подхода для исследования, оценки и прогнозирования интеграционных процессов особенно актуально.

Трансдисциплинарное исследование включает в себя три вида знаний [2, с. 79]:

1. Знания о существующей системе или проблемной ситуации. При этом может существовать неопределенность относительно генезиса проблемы, наряду с различными интерпретациями в зависимости от целей участников.

Так, в случае с интеграционными процессами и исследованиями проблем и перспектив в этой области существует множество субъектов, которым необходимо получать положительный эффект от интеграции: на уровне города, региона, страны и мирового сообщества в целом.

2. Целевое знание о желаемом будущем статусе. Главная и основная цель интеграции — обеспечить внутренние механизмы и резервы саморазвития и эволюции экономических институтов.

Например, в Евразийском экономическом союзе путем формирования интеграционных связей ставится цель достижения максимального синергетического эффекта, который основывается на совокупном применении сравнительных преимуществ, спланированных государства во внутренней и внешней торговле.

По данным на 2016 г. объем внутренней торговли между странами ЕАЭС составил 84,51 млрд долл. США [1, с. 83].

3. Трансформация знания о том, как сделать переход к целевому состоянию, которая включает в себя технические, социальные, правовые, культурные, институциональные и другие изменения.

Так, например, за последние 4 года идет спад по объемам внутренней торговли между странами ЕАЭС в денежном эквиваленте. В динамике внешней торговли наблюдается аналогичная ситуация.

Тенденцию спада в торговле можно объяснить несколькими основными факторами:

— волатильностью цен на мировом рынке, которые влияли на изменение средних контрактных цен на товары внутренней торговли стран таможенного союза (ТС) и единого экономического пространства (ЕЭП);

— процессами интеграции, когда зона ТС и ЕЭП перестраивалась в ЕАЭС;

— изменчивостью валютных курсов стран-членов;

— ослаблением курса российского рубля к доллару США;

— изменением схем поставок благодаря интеграции и изменения таможенного режима.

Кроме того, доли стран — членов Евразийского экономического союза, как во внешней, так и во взаимной торговле распределены не одинаково.

Иерархия распределения долей за представленный период не поменялась. Так же, как и во внешней, во взаимной торговле по объемам выделяется Россия.

РФ экспортировала в страны Союза в 2016 г. 62,4% от общего объема экспорта взаимной торговли стран. За Россией идет Беларусь с долей 26,5%, а на третьем месте находится Казахстан с долей в размере 9,2% от совокупного объема экспорта взаимной торговли ЕАЭС.

Во внутреннем импорте лидирует Беларусь, затем идет уже Россия, на третьем месте Казахстан. В 2016 г. экспорт стран — участниц ЕАЭС в третьи страны составил 308,4 млрд долл. [1, с. 85].

На наш взгляд, пока рано делать выводы об эффективности работы ЕАЭС, так как свое функционирование он начал только с начала 2015 г., что составляет достаточно краткосрочный период. Также стоит учитывать, что на успешность проекта огромное влияние имеет макроэкономическая и политическая ситуация за пределами самого интеграционного объединения, так как эффективное достижение поставленных целей и развитие сотрудничества возможно лишь при благоприятных экономических и политических условиях.

Именно в рамках корректировки отрицательного воздействия данных факторов и следует проводить исследовательскую работу с использованием трансдисциплинарного подхода.

При этом каждый из перечисленных элементов должен рассматриваться в связи с другими, например, исследовательские вопросы рассматриваются на основе предположений о системах отношений и с целью поиска конкретных вариантов преобразования существующей практики.

Многочисленные интересы и отношения заинтересованных сторон могут быть удовлетворены путем разъяснения разнообразия позиций участников, обеспечения эффективного обсуждения и непрерывных ссылок на общее благо. Трансформационные изменения могут потребовать гибкости в существующей инфраструктуре, законах, а также в рамках социальных структур власти и личных мнений. Безусловно, в идеале это требует расширения возможностей для индивидуального и социального обучения.

Таким образом, трансдисциплинарное исследование включает в себя три основных шага [3, с. 92]:

1. Определение проблемы и ее структурирование. При этом необходимо принимать во внимание текущее состояние дисциплинарных знаний и между социальными субъектами, чтобы определить проблему, выявить важные аспекты, а также определить вопрос исследования и тех, кто должен быть вовлечен.

2. Анализ проблем. При этом необходимо определить, какие формы сотрудничества и организации необходимо учитывать, а также структурировать различные интересы и обстоятельства.

3. Доведение результатов до осуществления. При этом происходит внедрение полученных в результате первых двух этапов рекомендаций и мероприятий и тестирование ожидаемого воздействия.

Эти фазы исследования в процессе осуществления могут потребовать корректировки, поэтому исследователи и другие участники должны сотрудничать для достижения рецидивирующей проверки и адаптации эмпирических моделей в конкретных ситуациях; для адаптации концепций и стратегий трансформации.

Таким образом, дальнейшее развитие процессов международной экономической интеграции и их изменение под влиянием глобализации, как и растущее влияние первых и вторых на суверенные государства, порождают и будут порождать все новые научные исследования и разработку новых теорий с новыми признаками. В связи с этим развитие потенциала трансдисциплинарного исследования в последнее время стало необходимым, особенно актуальным и перспективным.

Список использованных источников

1. Анализ экономических показателей интеграционного объединения ЕВРАЗЭС / В.Г. Лизунков [и др.] // Фундаментальные исследования. — 2018. — № 1. — С. 81–86.

2. Handbook of Transdisciplinary Research / G.H. Hadorn [et al]; Springer, 2008.

3. Implications of transdisciplinarity for sustainability research / G.H. Hadorn [et al] // Ecological Economics [Ecol. Econ.]. Vol. 60, № 1, Nov 2006. — P. 119–128.